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Trong mô hình h i quy b iồ ộ

Có s  ph  thu c tuy n tính cao gi a các ự ụ ộ ế ữ
bi n gi i thíchế ả
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6.1 B n ch t c a đa c ng ả ấ ủ ộ
tuy nế

Đa c ng tuy nộ ếĐa c ng tuy nộ ế
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6.1 B n ch t c a đa c ng ả ấ ủ ộ
tuy nế

a. Đa c ng tuy n hoàn h oộ ế ả
T n t i ồ ạ λ2, λ3,… λk không đ ng th i b ng 0 ồ ờ ằ
sao cho

λ2X2 + λ3X3 + …+ λkXk = 0
b. Đa c ng tuy n không hoàn h oộ ế ả

λ2X2 + λ3X3 + …+ λkXk + vi= 0
v i vớ i là sai s  ng u nhiên.ố ẫ
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X3i = 5X2i, có c ng tuy n hoàn h o gi a Xộ ế ả ữ 2 và 
X3 ; r23 = 1 

X2 và X4 có c ng tuy n không hoàn h o ộ ế ả
 

X2 10 15 18 24 30

X3 50 75 90 120 150

X4

V             

52
2

75
0

97
7

129
9

152

2

6.1 B n ch t c a đa c ng ả ấ ủ ộ
tuy nếVD 



7

6.1 B n ch t c a đa c ng ả ấ ủ ộ
tuy nế

Hình 6.1 Bi u đ  Venn mô t  hi n t ng đa c ng tuy nể ồ ả ệ ượ ộ ế

Y

X2
X3

Không có đa c ng tuy nộ ế Đa c ng tuy n th pộ ế ấ

Y

X2

X3
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Hình 6.1 Bi u đ  Venn mô t  hi n t ng đa c ng tuy nể ồ ả ệ ượ ộ ế

6.1 B n ch t c a đa c ng ả ấ ủ ộ
tuy nế

Y

X2

X3

Đa c ng tuy n caoộ ế

Y

X2

X3

Đa c ng tuy n hoàn h oộ ế ả
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- Ch n các bi n đ c l p có m i quan có ọ ế ộ ậ ố
quan h  nhân qu  hay có t ng quan cao ệ ả ươ
vì đ ng ph  thu c vào m t đi u ki n ồ ụ ộ ộ ề ệ
khác. 

- S  quan sát nh  h n s  bi n đ c l p.ố ỏ ơ ố ế ộ ậ
- Cách thu th p m u: m u không đ c tr ng ậ ẫ ẫ ặ ư

cho t ng thổ ể
- Ch n bi n Xọ ế i có đ  bi n thiên nh . ộ ế ỏ

6.1 Nguyên nhân c a đa c ng tuy nủ ộ ế



6.2 c l ng khi có đa c ng tuy n Ướ ượ ộ ế

1. Tr ng h p có đa c ng tuy n hoàn ườ ợ ộ ế
h oả

Xét mô hình h i qui 3 bi n d i d ng sau:ồ ế ướ ạ
Yi = β2 X2i  + β3 X3i + ei

gi  sả ử X3i = λX2i, mô hình đ c bi n đ i thành: ượ ế ổ

Yi = (β2+ λβ3)X2i + ei = β0 X2i + ei 

Ph ng pháp OLS ươ
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 Không th  tìm đ c l i gi i duy nh t choể ượ ờ ả ấ 32
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 Các h  s  c l ng không xác đ nhệ ố ướ ượ ị
 Ph ng sai và sai s  chu n c a ươ ố ẩ ủ β2 và β3 

là vô h nạ

6.2 c l ng khi có đa c ng tuy n Ướ ượ ộ ế



2. Tr ng h p có đa c ng tuy n không ườ ợ ộ ế
hoàn h oả

 Đa c ng tuy n hoàn h o th ng không ộ ế ả ườ
x y ra trong th c t .ả ự ế

 Xét mô hình h i qui 3 bi n d i d ng sau:ồ ế ướ ạ
yi = β2 x2i  + β3 x3i + ei 

Gi  s  xả ử 3i = λ x2i + vi

V i ớ λ ≠  0 và vi là sai s  ng u nhiênố ẫ
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6.2 c l ng khi có đa c ng tuy n Ướ ượ ộ ế



 Có th  c l ng đ c các h  s  h i ể ướ ượ ượ ệ ố ồ
quy nh ng sai s  chu n r t l n.ư ố ẩ ấ ớ
 Có th  c l ng đ c các h  s  h i ể ướ ượ ượ ệ ố ồ
quy nh ng sai s  chu n r t l n.ư ố ẩ ấ ớ
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6.2 c l ng khi có đa c ng tuy n Ướ ượ ộ ế
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6.3 H u qu  c a đa c ng tuy nậ ả ủ ộ ế

N u cế ó c ng tuy n g n hoộ ế ầ àn h oả

1. Ph ng sai vươ à hi p ph ng sai c a cệ ươ ủ ác 
c l ng OLS l nướ ượ ớ . 

2. Kho ng tin c y r ng h n.ả ậ ộ ơ

3. T  s  t "không cỉ ố ó ý nghĩa"

4. R2 cao nh ng tư  s  t ỉ ố ít có ý nghĩa

14



5. Các c l ng OLS và sai s  chu n c a ướ ượ ố ẩ ủ
chúng tr  nên r t nh y v i nh ng thay ở ấ ạ ớ ữ
đ i nh  trong d  li u. ổ ỏ ữ ệ

6. D u c a các c l ng c a các h  s  ấ ủ ướ ượ ủ ệ ố
h i qui có th  saiồ ể

7. Thêm vào hay b t đi các bi n c ng tuy n ớ ế ộ ế
v i các bi n khác, mô hình s  thay đ i ớ ế ẽ ổ
v  d u ho c thay đ i v  đ  l n c a các ề ấ ặ ổ ề ộ ớ ủ

c l ng.ướ ượ
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6.3 H u qu  c a đa c ng tuy nậ ả ủ ộ ế
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Đa c ng tuy n là m t hi n t ng theo ộ ế ộ ệ ượ
m u, nghĩa là cho dù các bi n đ c l p ẫ ế ộ ậ
Xi không t ng quan tuy n tính trong ươ ế
t ng th  nh ng chúng có th  t ng ổ ể ư ể ươ
quan tuy n tính trong m t m u c  th  ế ộ ẫ ụ ể
nào đó. Do đó c  m u l n thì hi n ỡ ẫ ớ ệ
t ng đa c ng tuy n ít nghiêm tr ng ượ ộ ế ọ
h n c  m u nhơ ỡ ẫ ỏ

6.3 H u qu  c a đa c ng tuy nậ ả ủ ộ ế
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1. H  s  Rệ ố 2 l n nh ng t  s  t nhớ ư ỷ ố ỏ
2. T ng quan c p gi a các bi n gi i ươ ặ ữ ế ả

thích cao
3. S  d ng mô hình h i qui ph  ử ụ ồ ụ
4. S  d ng y u t  phóng đ i ph ng sai ử ụ ế ố ạ ươ

(VIF)

6.4 Cách phát hi n đa c ng tuy nệ ộ ế
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1. R2 l n nh ng t  s  t nhớ ư ỷ ố ỏ
2. T ng quan c p gi a các bi n gi i ươ ặ ữ ế ả

thích cao

Trong đó X, Z là 2 bi n gi i thích trong mô ế ả
hình

∑
∑

−−

−−
=

22 )()(

))((

ZZXX

ZZXX
r

ii

ii
XZ

6.4 Cách phát hi n đa c ng tuy nệ ộ ế
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3. S  d ng mô hình h i quy phử ụ ồ ụ
H i qui m t bi n gi i thích X theo các bi n còn l i ồ ộ ế ả ế ạ

Tính R2 và F cho m i mô hìnhỗ

L p gi  thi t Hậ ả ế 0: R2 = 0 ~ H0: không có đa c ng tuy nộ ế
N u F > Fế α(m-1,n-k): bác b  Hỏ 0 hay có đa c ng tuy nộ ế
N u F < Fế α(m-1,n-k): ch p nh n Hấ ậ 0 hay không có đa 
c ng tuy nộ ế

mikii XXX βββ ˆ...ˆˆˆ
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6.4 Cách phát hi n đa c ng tuy nệ ộ ế
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4. S  d ng nhân t  phóng đ i ph ng sai (VIF)ử ụ ử ạ ươ
Đ i v i hàm h i quy 2 bi n gi i thíchố ớ ồ ế ả

Đ i v i tr ng h p t ng quát, có (k-1) bi n gi i thích ố ớ ườ ợ ổ ế ả

R2
j: là giá tr  Rị 2 trong hàm h i quy c a Xồ ủ j theo (k-2) 

bi n gi i thích còn l i.ế ả ạ
Thông th ng khi VIF > 10, thì bi n này đ c coi là ườ ế ượ
có c ng tuy n caoộ ế
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6.4 Cách phát hi n đa c ng tuy nệ ộ ế
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1. Dùng thông tin tiên nghi mệ
Ví d  mô hình s n xu t Cobb-Douglas ụ ả ấ

Ln(Yi)=β1 + β2ln(Ki)+ β3ln(Li)  + ui

Có th  x y ra đa c ng tuy n do K và L cùng ể ả ộ ế
tăng theo quy mô s n xu t. N u bi t hi u ả ấ ế ế ệ
su t không đ i theo quy mô t c là ấ ổ ứ β2+β3=1 thì

 Ln(Yi)=β1 + β2ln(Ki)+ (1-β2)ln(Li)  + ui 
Ln(Yi) – Ln(Li) = β1 + β2[ln(Ki) - ln(Li)]  + ui 
Ln(Yi /Li ) = β1 + β2ln(Ki /Li)  + ui 

=> m t đa c ng tuy n (vì đây là mô hình h i ấ ộ ế ồ
quy đ n)ơ

6.5 Cách kh c ph cắ ụ
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2. Lo i tr  m t bi n gi i thích ra kh i mô ạ ừ ộ ế ả ỏ
hình
B1: Xem c p bi n gi i thích nào có quan h  ặ ế ả ệ
ch t ch . ặ ẽ Gi  s  Xả ử 2, X3…Xk là các bi n đ c ế ộ
l p, Y lậ à bi n ph  thu c vế ụ ộ à X2, X3 có t ng ươ
quan ch t ch  v i nhau. ặ ẽ ớ
B2: Tính R2 đ i v i các hàm h i quy: có m t ố ớ ồ ặ
c  2 bi n; không có m t m t trong 2 bi nả ế ặ ộ ế
B3: Lo i bi n mà giá tr  Rạ ế ị 2 tính đ c khi ượ
không có m t bi n đó là l n h n.ặ ế ớ ơ

6.5 Cách kh c ph cắ ụ
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6.5 Cách kh c ph cắ ụ

3. B  sung thêm d  li u ho c ch n m u m i ổ ữ ệ ặ ọ ẫ ớ
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4. Dùng sai phân c p 1ấ
Có hàm h i qui: ồ yt = α1 + β1x1t + β2x2t + ut

suy ra 
yt-1 = α1 + β1x1,t-1 + β2x2,t-1 + ut-1

Tr  hai v  cho nhau, đ c:ừ ế ượ
 yt – yt – 1 = β1(x1,t – x1,t – 1) + β2(x2,t – x2,t – 1) + (ut 
– ut – 1) 

Hay:
∆ yt = β1 ∆  x1,t + β2 ∆  x2,t + et,

6.5 Cách kh c ph cắ ụ
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